【會後新聞稿】台少盟x新北市政府社會局
聽我說‧聽你說-兒童權利公約30週年人權活動月 記者會
我有話要說：兒童要認識，大人要瞭解
1081118
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【新北市訊】「大人們您有傾聽過或尊重孩子的想法嗎？您知道孩子有表達自己意見的機會嗎？」聯合國在1989年11月20日訂定「兒童權利公約」，以全方位保障兒童權益，故當日稱「兒童人權日」，我國為了使社會大眾更理解、重視兒童人權議題，將人權種籽深埋於家長、兒童心中，在103年5月20日立法院三讀通過兒童權利公約施行法，於同年11月20日起施行。今年適逢聯合國《兒童權利公約》滿30週年，市府結合社政、教育及文化局處並與社團法人台灣少年權益與福利促進聯盟於11月18日合作舉辦「聽我說‧聽你說-兒童權利公約30週年人權活動月」記者會，將11、12月期間推動家長系列親職講座、兒少系列書店講座、以及校園或社區宣導等一系列多元活潑有創意的據點活動，讓更多人了解、認識及落實兒童權利公約精神。

本次記者會特別公布選出十大推薦之CRC書單，經典書單計33本，與CRC議題相關之書單約113本，這些書單都是邀集專家、教師、家長與推動CRC的民間NGO等夥伴透過審查會議選出，也將公告於網站及推廣至新北市國小~高中校園及圖書館運用，並從十大推薦書單中，將必推之兒權好書以套書方式贈送予新北市偏遠地區學校、少年福利服務中心、兒少育幼安置機構、新住民服務單位與原民部落等計85家單位之兒少、家長閱讀，亦感謝出版社給予書籍優惠。

社團法人台灣少年權益與福利促進聯盟秘書長葉大華表示，在思考如何迎接CRC三十周年時，有感於兒童權利需要落實在每一天的生活裡，因此一本好的入門書幫助大人小孩一起認識甚麼是兒童人權十分重要!故特別透過推薦精選兒少人權讀本來推廣CRC。這份推薦書單審查指標除符合CRC四大原則，也考量各年齡讀者閱讀及理解力，另外以台灣本土作家為優先選擇，推薦之33本經典書單，多數是本土作品，少數為外國經典作品。
新北市副市長謝政達表示，推薦與兒童權利公約相關之書單主要目的是希望成為兒少、家長及對此議題有興趣之民眾，更了解兒童權利公約的重要橋梁。持續落實兒童權利公約並保障兒少最佳利益，是市府團隊一直努力的目標，也希望透過此活動提供兒少發聲及展現自我的平台機會，以激勵、影響更多新北市兒少，讓每位兒少在新北市都享有自我表意的權益以及快樂的成長。
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記者會當天邀請到四位不同年齡層的兒少，來為大家分享自己所重視的權益。
六歲的曾彥喆，「帥帥」，率先表示，自己最重視的權益是「玩」， 表示自己很喜歡玩電動，最喜歡也最常玩的遊戲是「寶可夢」，他藉由遊戲的過程，學習到「認字」。這不僅體現了學習應該融入在生活與遊戲中，更顯現了兒少的「遊戲」時間及空間都應該受到重視與保障。
小學三年級的劉以勤則跟大家分享，自己對兒童的「生存發展權」的關注。以勤因為看了一本講述日本詩的繪本《活著》，因而思考了「活著」、「生存發展」的意義──不僅是有水喝、可以呼吸、不會死掉，更要可以感受到大自然跟爸爸媽媽的愛。劉以勤也很重視交通安全，她看到臺灣有很多車禍，希望能有更安全的上學、生活環境。
擔任新北市福利諮詢委員會兒少代表的國中生曾敬堯則表達了對「兒少表意權」的重視，他認為比起其他權利，表意權是更為積極、主動的：傾聽兒少的聲音、重視兒少所發現的問題與困難，讓兒少成為問題解決的夥伴。曾敬堯也分享了自己擔任兒少代表時最印象深刻的是，他們在做街訪、發問卷的時候，兒少族群認真的神情，他們真心企盼意見可以被聆聽、提出的困難可以被政府看見且重視。
國立臺北大學社工系三年級的梁容爾表示，她曾經到訪過非洲三次，看到當地許多的孩子為了家庭的生計，每天要走好幾公里的路程去取一杯不怎麼乾淨的水，也看到了對於有色人種、和女性的歧視。她想起了臺灣對於新住民、移工朋友們的標籤化、刻板印象還是存在著。梁容爾認為，這是一個地球村的時代，身在臺灣的我們也要保有世界觀，去關懷這個世界。她希望可以透過自己與其他兒少的力量，影響整個社會，喚起更多人對兒童權利公約中的「生存權」與「禁止歧視權益」的重視。
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接著，新北市副市長謝政達說明了這個活動的緣起與意義，其實從2014年立法院通過《兒童權利公約施行法》後，中央到地方都非常注重，且認真地執行，也希望可以將公約的四大原則融入教育中。而這個月剛好是因聯合國《兒童權利公約》三十周年而舉辦的人權月，新北市政府特別跟台少盟一起舉辦這次的活動，除了11、12的宣傳活動，特別邀請兒少專家們推薦書單，更選出了經典的十本書。謝副市長並感謝此次協力的出版商提供實惠的價格購書贈送給偏鄉的學校、部落、育幼院等機構，讓更多人可以藉由推薦的書籍了解兒童權利。此外他也向大家大力推薦《麥提國王執政記》這本小說，這是波蘭的兒童人權之父：科札克的文學鉅作之一。透過故事的主角──10歲的麥提國王的成長故事，不僅可以看到兒童成長過程中的困難、權利與義務，更可以引發讀者想像及思考這些處境。
台少盟秘書長葉大華現場邀請大家翻開《兒少人權讀本推薦手冊》，一同唸出科札克醫生所寫的一句話：「每個大人都曾經是小孩，而每個小孩未來也會成為大人。」她表示，兒童一出生就應該被當成主體對待，並且健康地成長；在這條路上，大人應該扮演好協助兒少轉大人的角色，帶領兒少探索、思考成長過程中所遇到的困難。葉秘書長認為，兒童權利之所以重要，是因為兒少在成長過程中，如果沒有打造尊重友善兒少的發展環境，很容易不小心落入困境，進而壞掉、爆炸…無法健康地長大。兒童權利應該落實在生活中，因此台少盟與新北市政府一起推薦小說、繪本等書籍；她邀請大家一人認養一本書，向家人、同學、學生及身邊的人分享。
葉秘書長推薦了《當我再次是個小孩：波蘭兒童人權之父選集》，這是柯札克醫師最重要的二本書之一。透過這個故事，讀者可以跟著故事主角一起體驗10歲兒童的角度，思考自己是如何成長為今天這樣的大人的。葉秘書長認為這本書不僅替兒童發聲，更照顧了成人的心聲：當兒童、少年、成人各自扮演好自己的角色，友善地對待彼此，互相扶持，兒童不僅能夠健全地成長，成人更可以不用這麼辛苦。
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